



## 过年挂堂主

民间过年,有很多延续已久的风俗,家家户户要挂堂主,必不可少。

□张家善

对堂主的叫法,在山东各地有所不同。有的叫做“中堂”,有的叫做“家主”,还有的干脆就叫“谱主”。在老济南的民间,则统称为“家堂”或“家堂主”。在我儿时的记忆中,每到腊月二十三小年,把各个房中的家具以及可移动的设施,都要搬到院子里,挨个清洗一遍。再把各个房间,从上到下彻底清扫一遍,尤其房梁上积攒下的尘土,都必须彻底清扫干净。

待各个程序完成后,首先把家中正房(即坐北朝南的堂屋)中的条几、八仙桌搬进去,用毛巾沾着水,上下都擦洗一遍后,再用一条干净的白毛巾揩干,由一家之主的男人,用清水把双手洗干净后,恭恭敬敬

地取出家中珍藏的堂主,挂在正房冲门的高处,挂的时候两侧要求必须正平,尽量做到没有丝毫的上下偏斜,其寓意不言自明,那就是堂堂正正。

记得我们家的堂主,是用一整幅白细布裱糊成的,宽或高都有严格的规定,就是:宽度为三尺三寸,高为六尺六寸,宽或高单数相加皆为九,这是寓意三六九之吉利。

在我七八岁刚读书那年,记得家堂顶端有一位端坐着的老者画像,那就是我的高祖爷爷。从他以下,再列出儿子的姓名与辈分分支,各个儿子分支下,再列出孙子的姓名与辈分分支,因为我是家中长门长孙,我的名字位置已延续到了第五支首位。出于受封建礼教的约束,在家堂上面,只列男士家庭

## 供桌上的蜡台

□纪慎言

小时候一直不知道为什么临近过年的这个十二月叫腊月,甚至以为一定与过年的时候要在供养祖宗的供桌上点着蜡烛有关。如今,虽然早已明白了此腊绝非彼蜡,但是一提起腊月还是禁不住想到蜡烛,并进而又想到那些曾经安插过蜡烛的蜡台。

在乡村还没有电灯的日子里,平常在黑夜里为一家人照明的就是棉油灯和煤油灯;点蜡烛被认为是很明亮又很奢侈的事情。因为蜡烛的灯头不能像油灯那样可以被人控制得微小如豆,所以消耗得很快,平常百姓平时根本点不起蜡烛。因此,只有过年的时候,才在供着被请回家来与人同乐的列祖列宗们的香案上点燃两支红色的蜡烛,让长期沉睡地下的逝者之魂与人们共



享这珍贵的光明。

即使在过去那些并不富裕的日子里,安插蜡烛的蜡台也是很讲究的。大户人家最好的蜡台是银质的,一般人家的蜡台多是铜质或者是用铅、锡等易熔金属浇铸的。但是,无论蜡台的质地如何,蜡台的形状却是大同小异。其状多如放在桌面上的一支唢呐,只是在其中间又多了一层圆形的“泪碗儿”。过去传统的制蜡工艺没有办法让燃烧的蜡烛不流“眼泪”(蜡油),所以装在蜡台中间的这个圆形的“泪碗儿”就是具备了装饰和接蜡油的两个功能。

我记得我家那对高高的蜡台是铅质的,是我母亲的陪嫁品;每逢过年的时候才拿出来使用。年三十傍晚天还不大黑的时候,摆在供桌上的蜡台就被爷爷插上了蜡烛,并亲手擦着洋火点燃。于是,烛光摇曳,

铅质)。于是之后的许多年,家里没有了蜡台,过年上供时,蜡烛不是被用蜡油粘在反扣着的碗底上,就是把一个白菜疙瘩插上根削尖了头的筷子当做蜡台凑合。后来“文革”时期,过年都讲革命化了,连请神、上供等活动都被当做“封资修”批判了,所以蜡台也没有了用场。

如今,过年的一切风俗又大多恢复了原来的面目;请神、拜年、烧香、磕头等都成了“年文化”的内容。虽然供奉着列祖列宗的堂屋里都有了明亮的电灯,但是,供桌上依然点燃着摇曳的烛光的红蜡烛。而那不可缺少的蜡台却再也难见传统的模样,许多人家都是用空啤酒瓶代替;一贯比较讲究的老父亲用的虽然也是酒瓶,但不是那些普通的啤酒瓶,而是用一对淄博产青花陶瓷白酒瓶做了蜡台。

## 春联中的审美

□陈正宽

王安石有《元日》诗,是专写过年春联文化的,把中国的年味烘托得气象万千:“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”用七言四句的二十八个字,浓缩出东方华夏一幅鲜艳欲滴的风俗画。

汉语对仗所以易形成,一受古时仪仗排列双双对对的启示;二是蒙童入塾,必学“对课”,即把《笠翁对韵》中那些套句念会背熟。久而久之,“天对地,雨对风,大陆对长空,山花对海树,赤日对苍穹”的那些套成了奶工夫,作起联语来易如探囊取物;三是门当户对,两两相形,所以对仗的春联贴在过年的门楣上,会逢其适的美事。

年年过春节,岁岁贴春联,几千年来,联词的积累车载斗量。从内容看,儒家重教化,联词中得到浓重的反映。“忠厚传家远,诗书继世长”,“诗书承世泽,孝友念家风”,“忠厚留有余地步,和平养无限天机”,“传家有道惟存厚,处世无奇但率



大有,瑞雪兆丰年”。对仗工整。

“日暖华堂呈百瑞,春深画阁照三星”,富贵绮丽。

有的春联,盈盈富书香气:

“《孟子》七篇皆言义,《大学》十

章半理财”。联中《孟子》《大

学》是“四书”的两种,另两种

是《论语》《中庸》。

行业联,有行业联的审美

情致。“财如晓日腾云起,利似

春潮带雨来”;“生意兴隆通四

海,财源茂盛达三江”。旅店,

现在叫宾馆。春联则写了“五湖思

范蠡,千里慕元龙”的营商得富

之典。“交以道,接以礼,四海春风;近者悦,远者来,一团和气”,联语专讲了微笑服务之宗旨。过年结婚,婚联透着喜庆。

“《诗》云:钟鼓乐之,《易》曰:乾坤定矣”(《诗》指《诗经》,《易》指《周易》);“共结丝萝山海固,永谐琴瑟地天长”,讲一旦结缡,海枯石烂。

庙联有妙趣。如关庙:“志在

春秋功在汉,心同日月义同天”;

“马过五关思汉主,花开三月忆桃园”。灶王:“上天言好事,下界保平安”。财神:“兴家立业财源主,治国安邦富贵神”。

先前,老潍具有财神庙一座,楹联写着:“颇有几文钱,你也要,他也要,给谁是好?烧上三炷香,男亦求,女亦求,叫我为难!”嘻笑怒骂,皆成文章。又有倒座观音庙,大殿本当坐北朝南,惟独这观音殿坐南朝北。

何也?楹联解谜:“问观音何以倒座?因众生不肯回头!”苦海无边,回头是岸。看来,普度慈航的观音大士,救人心切,浪子

要赖,失足不悟。菩萨少不得也

得劳劳驾,拉他回头。所谓苦海

无边,回头是岸!



## 腾腾的面窝窝



□李贞寅

在我幼小的记忆里,家乡的父老乡亲们,一过腊月二十,家家户户开始办年,碾米、轧米面、炒茶汤、蒸黄面窝窝。黄面窝窝在我们家乡是办年饭时的必备食品。

我的故乡地处济南长清的深山僻壤之中,四面是高耸挺拔的青石山,农田大部分挂拉在山坡上。因地势的原因,乡亲们多在山坡梯田里种植谷子,在种谷子时,每家在自己的梯田里,单独留块地种上黍谷子。黍谷子长势和谷子一样,不过,黍谷子碾成米或磨成面黏性大。黍谷子有两种,有红黍谷子和黑黍谷子。黍谷子去皮轧成面,当地人们叫“黄面”,最适宜做黄面年糕和黄面窝窝用。乡亲们在蒸黄面窝窝时,都习惯放上大枣,人们把黄面窝窝又叫“黏枣窝窝”,大枣多是自产的。乡亲们在自家院落里、宅基旁、田头、地埂上种植几棵枣树,待枣成熟收摘后晒干,储存起来,以备做黄面窝窝或打年糕用。

蒸黄面窝窝时,要把大枣放进锅里加水煮透,把大枣捞出放在用大盆盛的黄面里,再用煮枣的热水烫黄面。烫黄面时,要边加热水边用擀面杖搅拌,然后把烫好、拌匀的黄面、枣和成团捏成一个个窝窝。

在黄面窝窝上笼前,要提前把在集市上购买的槲树叶烫好铺在笼扇上,因为蒸熟的黄面窝窝太黏,铺槲叶防止黄面窝窝和蒸笼扇子黏在一起,再是槲叶和黄面窝窝一起蒸,发出一种特殊的香味,这样使蒸出的黄面窝窝味道更加鲜美。

出笼的黄面窝窝,热气腾腾,阵阵清香扑鼻而来,软软的,黄黄的,它那黏劲儿,几乎和糖稀的黏度差不多。要吃,得用专门制作的叉黄面窝窝的竹叉子叉着吃。

我的家乡蒸黄面窝窝一定要在腊月二十三日前蒸好。我们那个地方的风俗是二十三晚上,各家各户要把在灶屋供奉一年的木版年画——“灶王”烧掉,用意是打发灶王爷上天。各家各户烧灶王前要摆上供品。在烧灶王时,各家的主人们跪在地上祈祷一番,盼望“一家之主——灶王爷”来年带来好年景,保佑全家人平平安安。家中没男孩的,祈求灶王爷在马尾巴上给带个孙子来。上供时,家家的供品中,必须供奉上新蒸的黄面窝窝,为的是让灶王爷吃了糊住嘴巴,上天时,民间的凡事不让他乱说,只让他“上天言好事,回宫降吉祥”。

眼下,春节即将来临,乡亲们又在忙着办年,轧黄面、蒸黄面窝窝了吧!

## 过年时的回忆

